

国内统一刊号:CN51—0098 邮发代号:61—85 中国企业家网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn 官方微博:<http://weibo.com/jrwbd> <http://weibo.com/qyjrb>

做中国企业的思想者

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 035 期 总第 9706 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 3 月 13 日 星期五 庚子年 二月二十

新闻简讯 | News bulletin

质押登记“绿色通道” 助力知识产权质押融资

以专利、商标等知识产权开展质押融资，是中小企业尤其是科技型中小企业获取发展资金的重要渠道。疫情发生之后，国家知识产权局采取设立质押登记绿色通道、加大政策集成和工作创新力度等措施，支持企业开展知识产权质押融资，助力解决中小企业融资难题。据介绍，国家知识产权局设立了质押登记绿色通道，根据有关企业和银行的需求，实现急收急办、快速处理，力争在 1 个工作日内完成电子化登记。对于防疫应急物资相关企业等，采取即刻办理、立等可取的措施。“绝不能让登记程序影响到物资生产企业的贷款投放。”国家知识产权局有关负责人说。(张泉)

海关总署再出实招 降低通关成本

海关总署日前从减免滞报金和滞纳金等四个方面推出新措施，进一步降低通关成本，积极推动企业复工复产，促进外贸稳增长。根据新措施，对于疫情发生前已运抵口岸但因疫情原因未能及时报关的进口货物，以及企业复工复产后因疫情出现经营困难或者资金短缺等原因而无法及时报关的进口货物，均可根据海关征收进口货物滞报金办法向申报地海关申请减免滞报金。因疫情原因在缴税方面存在困难的企业也可向申报地海关递交书面申请延期缴税，并提供最长 3 个月的缴税计划。(新华)

重庆工业企业基本实现 全面复工复产

重庆市多措并举，平稳有序推进工业企业复工复产和工业项目投产达产，目前规模以上工业企业开工率达 99.8%，工业企业已基本全面复工复产。在 11 日召开的重庆市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，重庆市经济信息委副主任涂兴永介绍，针对工业企业存在的复工复产难点，重庆市通过一系列“组合拳”靶向发力。这些措施包括：实施“一厂一员”制度，派驻联络员帮助企业解决交通组织、员工食宿、物流服务等困难；建立用工需求日收集、日报告制度；搭建银企对接绿色通道；组建能源要素保障工作小组；帮助企业打通物流渠道。(周文冲)

江苏规上工业企业 99% 复工

据江苏省工信厅提供的最新信息，截至 3 月 10 日，江苏省规模以上工业企业复工总数为 4.49 万家，复工面达 99%；复工人数为 702 万人，占复工企业所需用工数 84%。据统计，2020 年以来，江苏省工业累计用电 579.3 亿千瓦时，恢复至去年同期的 79.8%。其中冶金、电子、医药、轻工、石化、机械等行业用电量分别恢复至去年同期的 95.8%、91.2%、86%、84.9%、82.5%、71.7%；建材、纺织等行业用电量均恢复至去年同期的六成五以上。另外，记者从江苏省发展改革委获悉，江苏省重大项目也已全部复工，员工到位率大约八成。(沈发)

广告



金翎集团 成都分公司
私募基金 海外基金发行 金融大数据研究 应用软件开发
地址: 成都市成华区杉板桥路1号多弗国际中心11楼
电话: 13957901888 联系人: 楼先生

热线电话: 400 990 3393

新闻热线: 028-86637530

投稿邮箱: cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码

中国企业家网
二维码

云办公、视频会议、无人机巡线、网络招投标、电子监督
智能“云管理”让防疫生产两手硬两手赢

◆◆◆ P2

疫情下，沙特能源城的特殊坚守



● 中铁十八局承建的沙特萨拉曼国王能源城项目。

徐名峰 伍振 // 报

■ 伍振 徐名峰

3 月 6 日，当中铁十八局集团沙特公司驻沙特萨拉曼国王能源城项目代表李义民戴着口罩风尘仆仆的回到项目驻地时，已是晚上八点半，看着微信中的十几条未接通话记录，他心中涌起一丝愧疚。

今年因为新冠肺炎疫情，李义民又在沙特度过了他的第七个春节。作为沙特公司驻项目代表，面对刚刚进入全面建设的能源城项目，他不敢有一丝懈怠。

“抓进度、牢防疫，戴口罩、勤洗手，拒野味、多喝水……”朗朗上口的施工防疫“三字经”每天早中晚分别用中国、阿拉伯语、英语三种语言定时在项目部广播响起。

为抗击疫情抓施工，中铁十八局沙特公司驻沙特萨拉曼国王能源城项目围绕“严细实”将施工和防疫常识编成“三字经”，在项目部利用 LED 显示屏、广播、微信、海报等形式开展宣传教育。而“众志成城 齐心协力防控疫情”等各种各样的防疫横幅、防疫知识宣传材料随处可见。

工地上，焊接声、切割声、锤打声与机器轰鸣声，正奏响一带一路建设的“春耕曲”。工地上，数台大型挖掘机伸出长长的“手臂”，对深基坑里有序地进行土方挖掘作业，数名建设者有的在绑扎地梁钢筋，有的在焊接。中铁

十八局集团沙特建设者打响一边抗击新冠肺炎疫情、一边抓施工生产的攻坚战。

已在沙特奋战 20 年的中铁十八局国际公司副总经理兼沙特公司党委书记、总经理陈德斌堪称“沙特通”。他曾参与荣获鲁班奖的沙特最长铁路南北铁路，沙特设计时速最快的沙漠铁路——麦加至麦地那高铁和世界上设计运能最大、建设工期最短、室外温度最高的沙特第一条轻轨——麦加轻轨这三大轨道工程。他介绍，中铁十八局沙特公司累计承揽工程 20 多项，合同总额突破 100 亿元人民币，成为中国企业在沙特市场的“旗舰”。

陈德斌说：“在国家大力实施‘一带一路’倡议下，中国铁建推动‘海外优先’发展，‘凡事先想海外，资源照顾海外，政策倾斜海外’，这给我们莫大鼓舞。我们要以为国为荣，以强烈的责任担当把沙特市场做深做细、做出成绩。”

沙特萨拉曼国王能源城项目是目前世界上最大的原油生产公司之一的沙特阿美石油公司在沙特东部城市布盖格开发的超大型能源开采、炼化、存储中心，中铁十八局集团承建的一期工程总建筑面积约为 9700 平方米，包含五栋建筑物及配套设施。

第一次担任中铁十八局沙特公司驻项目代表李义民深知道肩上的责任。该项目是沙特公司“属地化创新工作室”属地化管理的试点项目，沙特公司在该项目只派出公司代表、

总工程师、计划部长、物资部长等四名中方管理人员，而现场从项目经理到测量员、施工员等全为外籍员工，他们将在这个“试验田”摸索一套属地化的做法，然后全面推广。

为做好防疫工作，项目部做足了功课。李义民指着项目部进门处已经搭建完毕的消毒通道说，“我们对建筑工人要求非常严格，在大门口要交齐健康卡、行动轨迹表、体温记录等，才能进入大门测量体温，体温合格后，个人物品要放到指定区域统一消毒，人员则通过这个消毒通道进行消毒。”

人员、物品消毒完毕，还不算完。消毒通道再往前，工人还得将脸上的旧口罩放到专门的口罩回收桶中，并用桌子上的免洗洗手液对手进行消毒，再领取新口罩、登记信息、领取防疫知识口袋书和通行证。

除了人员管理，还有食堂生活物资的采购。李义民带记者来到了不远处的一间被称为缓冲区的活动房中，“外面买来的所有食材都要先在这里放置几个小时，消完毒再送到食堂……”

一直坚守在工地的他说：“现在是疫情阻击战和项目部建设突击战的关键期，同时也是接受新时代考验的关键期，我们必须守初心，勇担当。”

施工要保生产，更要保安全。值得一提的是，在口罩的分发上，项目部也是“细节满

分”。“我们的口罩能够保证工人做到一天两换，而在管理上，则是要求人员用旧口罩换新口罩，一来防止人员随意乱扔旧口罩，二来防止出现留存新口罩、自己仍用旧口罩等增加感染风险的可能性。”李义民说。

来到员工食堂，排队打饭的区域已经画好了“一米”间隔线，人员在此打饭后，再回到宿舍或者办公室用餐。

安全保证了，怎么把时间“追”回来？李义民说，疫情期间，由于防控需要，项目部将有多个点位同时施工，各点位分别相距二三百米，减少人员聚集，同时也为后期的大面积开工做准备。疫情结束后，将有更多点位同时施工，并且随着人员的补充，将实行 24 小时的不间断施工，通过最大限度的优化施工组织设计，迅速施工，加快建设速度。

面对繁杂的项目工作，李义民带领项目人员团结一心加油干，提前两个月完成了项目的前期筹备和临建工作，在年关前实现了项目的全面开工。当问他有什么感触时，他笑着说：“能参与象征中沙友谊的能源城项目感到特别光荣，我和其他建设者将一起扎根海外、贡献海外、共享海外，用一流优质工程为中沙友谊增光添彩。”

目前，项目部正进行行政楼基础大体积混凝土浇筑。早晨 4 点，李义民就带领几个技术人员赶到现场，组织着各项施工安排，“这是项目标志性建筑主体结构的基础浇筑，是关键工程，绝对不能出一点差错，我们要打起一百二十分的精神，用中国技术打造中国品牌，确保一次成优，全面创优！”现场调度会上，李义民流利的英语对所有参建员工叮嘱道。

随后，他一直盯在现场，从人员组织到设备调度，直至最后一方混凝土的浇筑完毕，他才松下一口气。

李义民最牵挂的是不满一岁的女儿。晚饭后，通过微信视频看到亲人的笑脸和祝福，他所有的疲惫烟消云散：“老婆，主体工程完工，等疫情过后，我就回家探亲看你和女儿！”

视频刚结束，来不及回味亲情，李义民悄悄擦去眼角的泪水，又奔赴到施工一线巡视去了。

中国建设者为这场特殊战斗仍然忙碌着。“坚定信心同舟共济一带一路共战疫情，科学防治精准施策全力以赴确保平安”，项目部悬挂的一副标语在阳光下熠熠生辉……

安徽庐江：“战疫”战贫两手抓

■ 钱良好

有 30 多人，他们正在赶制订单。

一手抓疫情防控，一手抓脱贫攻坚。近段时间，安徽省庐江县把疫情防控作为当前最重要的工作和头等大事，统筹抓好疫情防控和脱贫攻坚工作，做到“战疫”和战贫不耽误，助力脱贫攻坚。

扶贫车间赶订单

3 月 7 日，走进位于庐江高新区的安徽德科电气科技有限公司扶贫车间，只见 5 条生产线已恢复生产，工人们在生产线上焊接外壳、绕制线圈、检测产品，呈现出一派忙碌的景象。

在扶贫车间里，100 余名工人戴着口罩正在各自的岗位上忙碌着，其中建卡贫困户

多台外贸大功率电机订单。”扶贫车间负责人张庆玉介绍，为做好防疫和复工复产两不误，车间做好了防疫物资储备，并对每名工人复工前 14 天行踪轨迹进行了摸底，签订承诺书，工人持健康证明返岗。上班期间，每天进行两次体温监测，做好台账。为保证工人们的间距，午餐实行分餐制。同时，车间还设置了隔离室，一旦有人体温异常，便可启动应急预案。

截至目前，庐江县 50 多个扶贫车间已分期分批复工复产，其中建卡贫困户 1200 人实现就近就地就业。

扶贫产业园忙种茶

3 月 8 日清晨，在庐江县柯坦镇分水村茶叶扶贫产业园，40 多个贫困户三五成行正忙着清沟沥水、栽种茶苗。今年 58 岁的王方中是

一名建档立卡贫困户，一家三口的收入来源仅靠他一人在外地务工。今年受疫情影响，他一直滞留家中不能外出，村两委得知情况后，主动请他入园务工，在家门口实现了就业。

“干一天 100 多块钱，基本上能保证家用。”柯坦镇分水村贫困户王方中高兴地说，“茶苗种下去之后，还要人员管理，村里优先让我们贫困户订合同，干长年工，每月拿固定工资。”

春耕期间，分水村对外出务工者滞留情况进行排查摸底，并及时对有劳动能力的贫困户提供应急性用工援助，帮助他们增加收入。同时，还邀请县技术人员为参与务工的贫困户传授农业实用技术。

贫困户邢小波是分水村三岭村民组村民，因为妻子患有精神障碍，

[紧转 P2]

